

# СТАЛІНЕЦ

ОРГАН ГРЭСКАГА РК КП (б) В

№ 19 (750)

Субота, 1 красавіка

1944 г.

## VI сесія Вярхоўнага Савета БССР

21—24 сакавіка ў Гомелі адбылася VI сесія Вярхоўнага Савета Беларускай ССР. Сесія разгледзела наступныя пытанні:

1. Вызваленне беларускай зямлі, далейшыя задачы барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў і бліжэйшыя задачы па аднаўленню народнай гаспадаркі Беларускай ССР.

2. Зацверджанне дзяржаўнага бюджэта БССР на 1944 год і зацверджанне справаздач аб выкананні дзяржаўнага бюджэта за 1940—1941 гады.

3. Аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР і аб утварэнні Народнага Камісарыята Замежных спраў Беларускай ССР.

4. Аб зацверджанні Указаў Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, прынятых паміж сесіямі.

5. Аб першым намесніку Старшынні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР.

З дакладам па першаму пытанню парадка дня выступіў Старшыня Савета Народных Камісараў БССР тав. П. К. ПАНАМАРЭНКА.

Па прапанове дэпутата Я. А. Жыліціна сесія прымае наступнае рашэнне: „VI сесія Вярхоўнага Савета БССР, заслухаўшы даклад Старшыні Савета Народных Камісараў БССР тав. Панамарэнка, адабрае дзейнасць і палітыку Савецкага Урада БССР“.

З дакладам аб дзяржаўным бюджэце на 1944 год і з справаздачай аб выкананні дзяржаўнага бюджэта за 1940 і 1941 гады выступіў выконваючы абавязкі Народнага Камісара Фінансаў БССР тав. Г. П. Катлявоў. З дакладам бюджэтай камісіі Вярхоўнага Савета БССР выступіў дэпутат В. М. Маліа.

Пасля выступлення дэпутатаў сесія аднагалосна прымае „Закон аб дзяржаўным бюджэце БССР на 1944 год“.

З дакладам аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны і Народнага Камісарыята Замежных спраў БССР выступіў Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР Н. Я. НАТАЛЕВІЧ. Пасля абмеркавання даклада сесія аднагалосна зацвердзіла законы „аб утварэнні Народнага Камісарыята Абароны Беларускай ССР“ і „аб утварэнні Народнага Камісарыята Замежных спраў Беларускай ССР“.

Сесія выбрала першым намеснікам Старшынні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР дэпутата К. М. Мішкевіча (Якуб Колас).

Сесія прыняла зварот да ўсіх працоўных, партызан і партызанак часова акупіраваных абласцей Беларусі, заклікаючы іх узмацніць барацьбу з нямецкімі захопнікамі, уцягнуць ў барацьбу партызанскую барацьбу ў тэлу праціўніка, яшчэ больш дапамагчы Чырвонай Арміі.

Слава гераічным воінам Чырвонай Арміі, завяршаючым вызваленне Украінскай ССР, вызваліўчым Малдаўскую ССР і дасягнуўшым шырокім фронтам нашай Дзяржаўнай граніцы па раке Прут!

## 3 аператыўных зводак Совінформбюро

(З 24-га ПА ЗІ САКАВІКА)

Войскі 1-га Украінскага фронту авалодалі абласцямі Украіны гг. Каменец-Падольск і Чэрнавіцы, гг. Праскураў, Чэрткоў, Каламыя, райцэнтрамі Гусяцін, Залешчкі, Тлусце, Струсаў, Меджыбожы, Дзеражня, Сатаніў, Гарадок, Валкавіцы, Чэміроўцы, Орынкі, Бучач, Баршчоў, Скала, Будапаў, Бар, Казлоў, Залатнікі, Гваздзец, Кіцмань, Мінкаўцы, Манастырская, Карапец, Залаты Паток, Ермалінцы, Смотрич, Ванькоўцы, Н. Ушыца, Тлумач, Тысменіца, Надгорная, Далжок, Гарадэнка, Застаўна, Садагула, Салаўкаўцы, ст. Ушыца, Дзеляцін, Оберцін, Забалотаў, Сцятынь, Старакынец, Ліпкавы, 970 населёнымі пунктамі і 19 чыгуначнымі станцыямі.

Войскі 2-га Украінскага фронту на шырокім фронце фарсіравалі раку Днестр, занялі г. Бельцы (Малдаўская ССР), райцэнтры Фларэшты, Каменка, Едзіўцы, Братушан, Фалешты, Гладзьяны, Балочіна, Брычань, Скуляны, Кішкараны, Санджарэні, Казожаны, Сараканы, Кельменцы, Балта, Крывое Озера, Бальная Вразіеўка, Саўрань, Рыбіца, Любашанька, 640 населёных пунктаў, 31 чыгуначныя станцыі. Войскі фронту вялі шырокім фронтам на Дзяржаўную граніцу ССР па раке ПРУТ.

Войскі 3-га Украінскага фронту авалодалі абласнымі цэнтрамі Украіны г. Нікалась, г. Вознесенск, райцэнтрамі Маставое, Веселінава, Варвараўка, 300 населёнымі пунктамі.

За 7 дзён баі на ўсіх франтах падбіта і знішчана 305 нямецкіх танкаў, збіта 285 самалётаў праціўніка.

## Працоўныя раёна! Не пападайцеся ў лапы гітлераўцаў Зрываўце нямецкую „мабілізацыю“ Уключаўцеся ва ўзброеную барацьбу супроць нямецкіх бандытаў!

### Зверствы фашысцкіх гадаў

У мінулым месяцы немцы з бобікамі адружылі нашу вёску. Каго застаў дома, таго білі дубінамі і без усяго выганялі на вуліцу.

Ольгу Ключеву збілі, забралі, а дэ грудное дзіця Нікалай застаўся адзін. Ад старух Ядвігі і Ольгі Карповіч забралі па тры дачкі. Старуха Петкевіч Настасія засталася адна, а ўсю сям'ю забралі.

Сабраўшы 42 чалавекі і не даўшы нічога ўзяць з сабой, немцы пагналі іх невядома куды. Па дарозе гітлераўскія

галаварэзы падвяргалі жыхараў нечалавечым здэкам. Без усякіх прычын яны расстралялі з аўтаматаў 21-гадовага Карповіча Пятра, старух Трухан Стэфу і Дземідовіч Аваліну.

Мяне з невялікай колькасцю жыхараў удалося ўцячы. Ніколі не забуду, як ненавісныя фашысцкія гады здэкаваліся і забівалі жыхараў нашай вёскі, прага помсты гарыць у маім сэрцы.

КЛІМЕНЦІ Л.,  
селянін вёскі С.

### За зброю супроць немцаў

Нямецкія жапдармска-паліцэйскія псы па загаду вырадка Астроўскага гвалтоўна забіраюць з вёсак мужчын на здрадніцкую і ганебную службу.

Мяне таксама схпілі. Але хваробу з трасцай у крывяжэрныя пузы немцаў, бо я разумею, што хто ім дапамагае, той ёсць здраднік і загіне як прадажны сабака. Немцы хацелі паслаць нас на знішчэнне народу і на фронт. Я разумею, што агідны забойца фрыц думае: „Няхай беларусе пралівае за мяне кроў, а я тым часам уцяку да хаты ў

Германію“. Але гэтай правакацыяй фрыцам не ўдасца ашукаць наш народ.

Мы не хочам, каб на нашай зямлі гаспадарылі немцы.

Многія з нас, у тым ліку і я, вырваліся з крывавых лап гітлераўцаў. Я буду ёсць нямецкіх гадаў так, як іх на фронце б'е мой брат. Буду дапамагаць Чырвонай Арміі. Адпомшчу немцам за здэкі, якім я падвяргаўся, знаходзячыся ў Грэску за загарадкай „краёвай абароны“.

ВЛАДЫСЛАЎ Л.,  
жыхар вёскі З.

### Немцы не змогуць ашукаць

Калі мы знаходзіліся ў нямецкім палоне, восенню 1942 года немцы запісалі нас у гэтак званую „украінскую сотню“ у Баранавічах, „шталаг“ 337. Гэта было вялікае злачынства перад Радзімай, але мы набіраліся сіл, каб адпомшціць нямецкім забойцам за кроў, за здэкі над савецкімі ваеннапалоннымі.

Нікім абяцанкам немцоў мы не верылі. Яны казалі, што партызаны забіваюць ўсіх і тых, хто прыйдзе да іх з лісьце да партызан.

ло небяспечна—немцы адразу расстралявалі.

Вялікай групай мы перайшлі да партызан. Мы ўдвух прывялі 3 вінтоўкі, кулямёт, гранаты, патроны.

За час дзейнасці ў атрадзе мы маем на сваіх баевых рахунках падарганыя гімецкія эшалонны, аўтамашыны. Многа гітлераўцаў мы адправілі на той свет.

Усе, хто яшчэ з немцамі—бейце іх, са зброяй пераходзіце да партызан.

І. Лазараў, Н. Олейнік,  
партызаны атрада імя К.

### Адказ Чырвонага Партизана ЗРАДНІКУ АСТРОЎСКАМУ



Рыс. Владзіміра Болашава.

Як гэта ў цябе, прадажная душонка астроўскі, хапіла смеласці звяртацца да Савецкіх партызан? Вельмі-ж мы многа смяліся, чытаючы твае брахлівыя прапановы. А цяпер, сабака, слухай наш адказ.

Мы ніколі не здаемся ворагу і будзем бязлітасна знішчаць немцаў і іх прыхвастыяў. Ты, як сучка, ліжаш немцам азадкі, прадаеш ім беларускую зямлю. А мы не хочам, каб наш хлеб елі немцы і каб яны хадзілі па нашай зямлі.

За спалення вёскі, за забойствы, за здэкі над народамі мы будзем помсціць акупантам, пакуль хоць адзін з іх астаецца на нашай зямлі. Лёш загінуць у свяшчэннай барацьбе, чым быць нямецкім рабам.

Запамытай, прадажная шкура, што мала часу засталася табе, каб смяшыць нас рознымі бумажкамі.

Мы будзем усімі сіламі дапамагаць наступаючай Чырвонай Арміі, якая вызваляе нашу зямлю і змяне з яе твару нямецка-фашысцкіх разбойнікаў з іх халуямі.